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Mathematik 1. Klasse
minimal veradndertes Skript von lvo Bléchliger

4.9 Losungen

Hinweise zu den Symbolen:

R Diese Aufgaben konnten (mit kleinen Anpassungen) an einer Priifung vorkommen. Fiir die Priifungsvorbe-
reitung gilt: “If you want to nail it, you’ll need it”.

# Diese Aufgaben sind wichtig, um das Verstéindnis des Priifungsstoffs zu vertiefen. Die Aufgaben sind in der
Form aber eher nicht geeignet fiir eine Priifung (zu grosser Umfang, nétige « Tricks», zu offene Aufgabenstellung,
etc.). Teile solcher Aufgaben kénnen aber durchaus in einer Priifung vorkommen!.

© . . . . . . . . .
X Diese Aufgaben sind dazu da, {iber den Tellerrand hinaus zu schauen und oder die Theorie in einen grosseren

Kontext zu stellen.

R Losung zu Aufgabe 4.2 cxkb-abstand-p-g

Gegeben: Gerade g, Punkt P (mit P ¢ g).

R Losung zu Aufgabe 4.3 ccib-strecke-abtragen

Gegeben: Strecke [AB], Gerade g mit Punkt P € g. 2.

" .
R Losung zu Aufgabe 4.4 cxib-gleichseitiges-dreicck

Gegeben: Linge s =5 cm.

Losung: AAB,C1.

1.

AN i |

1. Wiahler > Pg —r
2. k(Pr) -k
3. kng — A, B
4. MAB — Q
5. PQ — Pg
1. AB -7
kE(P,r) —k
3. kng - C, D
Punkt A wéahlen — A
Gerade ¢ durch A wahlen — ¢
s von A auf g abtragen — By, B
k(A, S) — kl
k(By, s) — ko
k1N ko — Ol, Cy

R Losung zu Aufgabe 4.6 cxib-penta-ans-seite

Gegeben: Punkte A, B.

1. Senkrechte zu AB durch A — h

k(A, AB)
kinh

k(B,BJ)
k1 Nksy
map N ks

O N OO LN

k(MAB,MABH) NAB

k(D,DE) N k(B, AB)

— k1
— H
—J
—)k‘Q
— K
— D
- C

Losung zu Aufgabe 4.7 cxioordinaten-system-cinfuchrung
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108.43°

¢) D =(1,1) (sogar exakt).
d) 10 Einheiten (bei 8mm Einheit: 80mm/8mm = 10) -
e) A,B,C € ky, weil D ist der Umkreismittelpunkt vom AABC. Weil D € map gilt DA = DB, und weil

D € mpc gilt DB = DC, und damit ist D gleich weit von A, B, C' entfernt.

g) a =~ 26.57°, 8 ~ 108.43°, v = 45°. So genau messen kann man die Winkel natiirlich nicht, die Summe kann
daher etwas kleiner oder grosser als die eigentlich exakten 180° sein.

i) Ja, weil <DFA = 90° iiber dem Kreisdurchmesser [DA] steht. Damit ist ko ein Thaleskreis auf dem alle
rechten Winkel mit Schenkeln durch A, D liegen.

j) In dieser speziellen Situation ja. Wiirde man den Punkt C' weiter auf BC' verschieben, wiirde sich [DF]
andern, aber [AF] nicht.

Losung zu Aufgabe 4.8 cxgeometrische-oerters
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ky A
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MmAB wgh 1.g/0f.Z

+ -6

a) Fiir das Kreiszentrum Z gilt: Zg = Zh (Kreis beriihrt die Geraden) und ZC' L h (beriihrt & in C). Das
ergibt 2 geometrische Orter fiir Z.

b) Der erste geometrische Ort ist mac. Der zweite geometrische Ort ist die ganze Fliche zwischen w;h und wgh
in der g enthalten ist. Deren Schnitt ergibt eine Strecke.

c¢) Der erste geometrische Ort ist die Halbebene, die B enthilt und durch die Gerade mpc, begrenzt ist. Der

zweite geometrische Ort ist die ganze Fliche zwischen w; 5, und wgh in der h enthalten ist. Deren Schnitt ergibt
eine Fliche.

Lo wyy,, w, - 1.g.0£7Z

2. 1 zu h durch C — 2.g.0.1.72, Zy, Z,

3. k(Z1,71,C), k(Z3,Z2,C) — 2 Lésungen zu a)

4. mac N w;h, mac N wgh — [L1, Lo], Losung zu b)
5. chﬂw;h, chﬂwgh — Hy, Ho

6. Schraffierte Fliache — Losung zu ¢)

Losung zu Aufgabe 4.9 cxgeometrische-oerter-zicge-ums-haus
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Die Eckpunkte des Hauses werden vom Nullpunkt aus im Gegenuhrzeigersinn mit Hy, Ho, H3 und H4 bezeichnet.

1. k(P,6.5) Sk

2. klﬁPHl undklﬂPHg —)Ll U.IldL2
3. k(Ho,HlLl) und k(Hl,HlLQ) — ko und ]Cg
4. kz n H1H4 und k3 n H2H3 — L3 und L4

Losung zu Aufgabe 4.10 cx-geometrische-oerterd
A

Es wird zuerst das Kreiszentrum Z konstruiert. Es gilt Zg = Zh. Der Kreisradius muss %gih sein, und damit
7P = Lgh.
2

02. Dezember 2021 31l-iv https://fginfo.ksbg.ch/~olaf/mathe-1.html



